

Szerkesztőségi Iroda:
Nagy-Becskerek,
Zápolya-utca 1-ső szám,
hová a lap szellemi részét illető
minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitiz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizeté-
sek és a lap szétküldésére vo-
natkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

Nagybecskerek, 1900.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

XXIX. évfolyam. 122. szám.

Előfizetési árak:

Egész évre ———— 24 kor.
Félévre ———— 12 „
Negyedévre ———— 6 „
Egy hónapra ———— 2 „
— Egyes szám ára 8 fill. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el.
Azonkívül az összes hirdetési
irodáknak.

Megjelenik

vasár- és ünnepnapok kivételével
mindennap délután 5 órakor.

Hétfő, május 28.

Városok kongresszusa.

Nagybecskerek, május 28.

Ma is ugyanabban a nézetben vagyunk, amelynek néhány hónappal ezelőtt kifejezést adtunk, hogy akkor, amikor városokat hívnak meg kongresszusra, egyforma jussok van hozzá a törvényhatósági joggal felruházott városoknak épügy, mint a rendezett tanácsosal bíróknak, hogy meghívót kapjanak. Mert eltekintve az ország 5-6 nagy központjától, sem közgazdasági, sem intellektuális jelentőségét nem szabja meg egy városnak az, hogy törvényhatósági-e vagy rendezett tanácsosa. Felhoztunk erre nézve elég példát, s ma is azt állítjuk, hogy azért, amiért ama bizonyos három büszke betűt „tvj.” nem irhatják a nevük elé, nem kisebb jelentőségű városok: Szombathely, Nagyszében, Becskerek, Kikinda, Nyitra, Nyiregyháza, mint Ujvidék, Pancsova, Versec, Baja, H-Vásárhely, Komárom, Kecskemét vagy Marosvásárhely.

A kongresszus intézősége más nézetben volt és csak a tvh. városokat hitta meg Győrbe, ahol a mai napon tanácskozássra gyűlnek össze.

Béküljünk ki hát azzal a gondolattal, hogy a rendezett tanácsu városok nem lesznek képviselve a „városok kongresszusán” s bizzunk abban, hogy nem fognak megfélemlíteni azokról, kiknek nem jutott az a szerencsés pozíció, hogy egyenesen a miniszterrel tárgyalhassanak.

Jobb ez így, mintha semmit sem tennének a városok.

Várjuk meg, vajjon mit fognak szólni a tvh. városok képviselői.

Reméljük mindenekelőtt, hogy kevesebbet fognak bankettezni és többet dolgozni.

Miután a Széll-kormány észrevette a vidéket, sőt a miniszterelnök kijelentette, hogy a főváros erőteljes fejlődése után immár a vidéken van a sor, hogy őrá is gondoskodjék az állam, bizonyára el fognak mondani mindent, ami a városok lelkiismeretét és bugyellárisát nyomja. S mi köszönettel kell hogy vegyük, hogy a

városok első kongresszusa kifejezést fog adni annak az igazságnak, hogy a nagy vidéki központok, (melyek nem mindig törvényhatósági joggal felruházott városok) az állami életben époly fontos, sőt néha talán még fontosabb hivatásnak, mint az ország dédelgetett fővárosa.

Eppen ezért irigység nélkül üdvözljük Győr városát, melynek vendégszerető falai között a mai napon összejött 23 városnak (a fővárossal együtt) képviselői. Szívből megköszönjük az ő munkájukat, melyet mindnyájunkért teljesítenek.

De már most figyelmeztetjük a rendezett tanácsu városok intézőit, hogy kísérik figyelemmel, vajjon mit határoznak. Mit kérnek és mit követelnek a győri kongresszisták. S ha azt fogják látni, hogy Győrött nem kértek eleget, avagy olyat követelnek, mely csakis a törvényhatósági városoknak képezi előnyét, akkor mozogjanak a rendezett tanácsu városok is, hijjanak össze kongresszust ők is a nyár folyamán s minden polemizálás nélkül, csupán jól felfogott érdekük szempontjából adjanak kifejezést annak, hogy hol szorul a mi kapcánk.

Ha a győri kongresszus figyelme kiterjed a mi bajunkra is, annál jobb. Akkor kevesebb lesz egy kongresszussal.

A főgimnázium gyakorló iskolája.

Nagybecskerek, május 28.

Ha Nagybecskereken egyáltalán szó lehet zenei és irodalmi életéről, hát az nem pezseg a felnőtt társaságban, a klubokban és a kaszinókban, még kevésbé a szalonokban, hanem a főgimnázium dísztermében, hol mindannyiszor nagy és előkelő közönség gyűl egybe, ha matinét hirdet a derék ifjuság.

A gyakorló iskola tegnap délben tartotta meg záró ünnepélyét s a tágas terem ismét az utolsó helyig megtelt válogatott közönséggel.

A sikerült ünnepélyt az énekkar kezdte meg néhány magyar népdal szabatos előadásával, melyet Zsiros Dezső virtuóz zongorajátéka követett, Dölle József nagy hatással szavalta a „Tetemre hívás”-t. Franz Zoltán mély érzésű gondolkajátékát percekig tapsolták. Ratiu

J. Petőfi tanulmánya a szerző szorgalmát és tudását dicséri. Grandjean Andor (hegedű) magyar dalok előadásával keltett frenetikus hatást, úgy hogy ráadásul is kellett szolgálnia. Pompásan szavalta Forschner Garay „obsitósát”. Kammerer trióját Grandjean, Franz és Zsiros játszották ezzel a biztonsággal és intelligens előadással, melyet e három szépezhetségu ifjunál ismételten volt alkalmunk megdicsérhetni. Nagy tetszésben részesült Demkó Miklós szép, gondos tanulmányra valló szavalata „Az árvizi hajós.” Vattay Miklós briliáns cimbalom játékát ezuttal is zajosan tapsolta meg a közönség.

Miután Balácsi József igazgató lendületes szavakban további munkásságra serkentette az ifjuságot és köszönetet mondott a gyakorló iskola két fáradhatlan vezetőjének Balácsi Gyula és Herr Ödön tanároknak, Havas Lajos felolvasva a gyakorló iskola jelentését, melyből a következő érdekes adatokat közöljük:

Jelentés a „gyakorló-iskola” ez évi működéséről.

Alakuló gyűlését a kör 1899. szeptember hó 24-én tartotta meg.

Elnöke: Balácsi József, főgimn. igazgató.
Vezető tanár: Balácsi Gyula, a magyar irodalom tanára.

A tisztikar a következőképen alakult meg: Ifj. elnök: Rátz Jenő VIII. o. t.; főjegyző: Deutsch Bernát VIII. o. t.; jegyzőtárs: Szabó István VII. o. t.; pénzügyelő: Havas Lajos VIII. o. t.; a gyűjteményes könyv szerkesztője: Kaszás Géza VII. o. t.; főkönyvtáros: Kis Elemér VIII. o. t.; segédkönyvtárosok: Bogcha Imre, Rédl Ferenc, Réczey Dezső és Tóth János VIII. o. t. Grandjean Andor és Napholz Jenő VII. o. t. Lakay Géza VI. és Seehorsch József V. o. t. A gyűjteményes könyv leírására önként vállalkoztak: Lakay Géza, Vincze József és Zsiros Dezső VI. o. t. k.

A tagok száma 77; rendes tag a VIII. o.-ból 22, a VII. o.-ból 25, a VI. o.-ból pártoló tag 11 és az V. o.-ból 19.

Gyűléseit a kör minden második hét vasárnapján tartotta a harmadik osztály termében; tartott pedig az alakuló gyűlésen kívül két rendkívüli és 13 rendes gyűlést.

A beadott dolgozatok száma 118, ezek közül elfogadtatott 96 és pedig költemény 21, értekezés 6, szónoki beszéd 3, elbeszélés 7, felolvasás 1, bírálat 58.

Dolgozatokat irtak: a VIII. osztályból: Berényi Bódog 1-et, Deutsch Bernát 4-et, Fodor József 7-et, Franz Zoltán 3-at, Havas Lajos 8-at,

A „TORONTÁL” tárcája.

A nagynéni tanítása.

Nehogy valami pápaszemes tanítót tessenek képzelni, a ki egy holdvilágos estén a pedagógia szabályai szerint értekezik a csókok adásáról és vevéséről. Itt közvetlenebb csók-leckéről van szó, mely a mama és leánya közt folyt le az esküvő (már mint a leány esküvője) előtt két héttel.

Megengedik, hogy a mamát Nina néninek, a leányt pedig Gizának hívjuk.

Most Giza kisasszony beszél. Giza kisasszonyról pedig, mielőtt szólna, tudnunk kell, hogy magas, vállas leány volt, arcán az ifjuság bájjával, szemében sugárzó fényvel, szavában zengő dallammal és szívében erős elhatározással, hogy a Varjass György lesz, vagy pedig — hogy is szokták a német regényekben mondani? ... Ah, igen ... vagy a néma sír.

Giza kisasszony pedig így szólott a mamához: Kedves mama! Nézd, kérlek, már egy-néhány nap mulva asszony leszek; ugyan magyarázd meg nekem, hogy viseljem magamat a férjemmel szemben?

Nina néni úgy odavetöleg így válaszolt: Tudod édes Giza, az egész anyyiból áll, hogy mindenben engedelmességedni tartozol a férjednek.

— Bah!

— Mi ez a „bah”?

— Ez a „bah!” annyit jelent mama, hogy ilyen semmiségeket mondhatok Klárinak, a kis „bakús”-nak, de nem nekem! — Elvégre is, egypár nap mulva asszony leszek és nekem tudni kell egyet-mást arról, a mi nélkül az embert kineveti a férj ...

Nina néni ijedten kapta föl a jóságos tejt.

— Miféle beszéd ez, Giza? Kitél tanultad ezeket a bolondságokat?

— Az Idától, az angol kisasszonyoktól, a mikor az udvarlás titkait magyarázta nekünk.

— Ugy, a kis béka? Az udvarlás titkait?

— És hogy mentek ezek a szépséges tanítások.

— Tudod, édes mama, (de ne haragudj!) mikor úgy magunkra voltunk sokszor, akkor az Ida mindig gyakorlatilag magyarázta meg nekünk, hogy miként kell a férfakkal szemben viselkedni ...

— Gyakorlatilag? — riadt föl a mama — no várjatok csak, majd ...

— Ha te haragszol, mama, akkor nem mondok el semmit!

— Hát jól van, nem haragszom, csak mondj el mindent, — volt a vallomásra csábító válasz.

— Igen mama ... Beh jó vagy. El is mondok mindent! ... Tudod, az Ida ilyenkor így szolt: No leányok, tudjátok meg, hogy a férfiak és a fiatal emberek valóságos vörös rókák, olyan ravaszok.

— Hallatlan! tört ki Nina néni. Es ezt mind az a savó színű, vékony Ida mondta?

— De még ezután miket mondott!

— Még ezután?!

— Igen, mama. Azt mondta, hogy vannak hideg kamaszok és vannak heves férfiak, a kik a csókért ének-halnak!

— Egy csókért?! Hiszen ez rettenetes. Egy szót se többet! — szörnyűködött a mama.

— De hiszen így mondta az Ida ...

— Egy szót se többet! értetted? — Es vedd tudomásul, hogy az esküvő nem két hét mulva, hanem két hónap mulva lesz! Most éppen alkalmas idő arra, hogy kimenjünk a falura, a hová két hónapig a lábát se teszi be Gyurika, a vőlegényed!

— Azok a macskák — sziszegte Nina néni, — milyen jámbor, szent képeket vágta a nevelőben, és tessék, arról diskurálnak, hogy a heves udvarló, hogy könyörög egy csókért! ...

— De meg is mutatta, hogy miként kell adni és venni! — zokogott közbe Giza.

— Meg—mu—tat—ta? — volt az álmélkodó kérdés.

— I—hi—gen ... — sirt tovább Giza, de már kíváncsian nézett anyjára, ki hozzá húzódtott a pamlagra. A mama tényleg meg volt ijedve, hogy az ő aranyos lányát elrontották és minden áron vissza akarta varázsolni őt az ártatlan sejtés világába.

Színház és irodalom.

* Szerb nemzeti színház. A Nagybecskerekben működő szerb nemzeti színház minden egyes alkalommal zsufolt ház előtt tartja előadásait. S ezt a ritka és szinte hihetetlen pártolást teljesen kiérdemli magasabb művészi célokra törő buzgalmaért, szorgalmáért egyaránt. A legutóbbi estét nemzeti darabok töltötték be. A szerb irodalom tudniillik jelenleg a romanticizmus korát éli s ebbe a korba beleolvastja nemzeti hőseit, a történelmi csatákat, küzdelmeket, a melyekben legtöbbször a szabadságát féltő szerb küzd egyik legveszedelmesebb ellenségével, a törökkel. A folyó hét viszont már teles tele van irodalmi csemegével. Holnap Echegaraynak, a nagy spanyol drámaírónak híres színműve, a „Folt, a mely tisztit“ kerül színre s itt alkalmas lesz a társulatnak bizonyítani, hogy a társadalmi darabokban épp úgy megállja a helyét, mint a többiben. Ki van tűzve előadásra a „Próbaházasság“ is, a melyet valamikor óriási sikerrel adtak a magyar színpadokon. Legérdekesebb lesz azonban a „Vöröshaju“ magyar népszínmű előadása. A szerb fordítás nem szerbesítette el a darabot, hanem meghagyta úgy a maga eredetiségében, a mint azt Vidor Pál megírta. Teljesen magyar maradt a cselekmény lényege, magyarok a nevek, csupán a népdalokat fordították szerbre, de a dallam itt is megmaradt. Az előadás iránt nagy érdeklődés mutatkozik máris és sokan lesznek a társadalom minden nemzetiségéből, a kik végig nézik ezt a színpadi gourmandériát. — Egy nagy-érdekű kísérletül is adhatunk számot. Jelenleg tárgyalásokat folytat az igazgatóság a temesvári 29. gyalogezred parancsnokságával, hogy engedje át a zenekart s ha ez sikerül, a legközelebbi napokban több klasszikus opera kerül előadásra. Az erős társulat gyöngéje ugyanis a zenekar (ugyanaz, a melyik Szalkayék hírnevét iparkodott megnyirbálni). — Így működik a szerb nemzeti színtársulat a művészet védő szárnyai alatt a közönség legnagyobb elismerése mellett.

* Uj Idők. Hét színes nyomású kép disziti az Uj Idők e heti számát. Vamennyi Göre Gábor bíró urnak, a magyar humor e jóízű alakjának apróbb viselt dolgait mutatja be Mühlbeck Károly kitűnő akvarelljeiben, Gárdonyi Géza pompás mottóival. A szám különben fölötte változatos regényt irt bele Szikra és H. G. Wells, elbeszélést Malonyay Dezső, verses elbeszélést Czöbel Minka, negyvennyolcas visszaemlékezéseket a régi hirdetésekéről Keve, novellát Tutsek Anna, Izsó Miklósról Lyka Károly.

Vonatok érkezése és indulása

Nagy-Becskerekre, illetve Nagy-Becskerekéről
Érvényes 1900. május hó 1-től.

Érkezik:

a) a nagybecskerek-bégaparti (thév.) pálya-udvarra:
Zombolyáról: délelőtt 9 óra 15 p.; este 8 óra 34 p.
Pancsováról: délelőtt 9 óra 15 p.; délután 5 óra 18 p.
Temesvárról: este 8 óra 34 p.
éjjel 10 óra 18 p.
Verseczről: délelőtt 9 óra 15 p.; este 8 óra 34 p.
Alibunárról: este 8 óra 34 p.
Zombolyáról: (keskenyvágányú vonalon) délelőtt 11 óra 20 p. este 7 óra 05 p. (csak minden vasárnapon.)
Csösztelekről: (keskenyvágányú vonal) reggel 6 óra 24 p. (csak minden kedden, pénteken.)

b) a nagybecskereki (nknbt) pályaudvarra:

Budapest—Nagy-Kikindáról: reggel 7 óra 52 p.; délután 4 óra 45 p.; éjjel 10 óra 22 p.

Indul:

a) a nagybecskerek-bégaparti (thév.) pályaudvarról:
Zombolyára: délután 4 óra 36 p.
Pancsovára: reggel 8 óra 28 p.; délután 5 óra 30 p.
Temesvárra: délelőtt 9 óra 24 p.; délután 4 óra 36 p.
Verseczre: reggel 5 óra 59 p.; délután 4 óra 36 p.
Alibunárra: reggel 5 óra 59 p.
Zombolyára: (keskenyvágányú vonal) délután 5 órakor.
Csösztelekre: (keskenyvágányú vonal) délelőtt 11 óra 30 p. (csak minden kedden, pénteken és vasárnapon.)
b) a nagybecskereki (nknbt) pályaudvarról:
Nagy-Kikinda—Budapestre: reggel 5 óra 45 p.; délelőtt 11 óra 49 p.; este 7 óra 05 p.

TÁVIRATOK.

A király Budapesten.

Budapest, május 28. (A „Torontál“ ered. távirata.) Ő felsége ma délelőtt kihallgatást adott, melyen a többek közt Brankovics patriárkát, Széchenyi magyar és Körber osztrák minisztert fogadta.

A király látogatásai.

Budapest, május 28. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Ő Felsége a király kedden, folyó hó 29-én délelőtt 11 órakor meglátogatja a földtani intézetnek a Stefánia-uton levő új palotáját s ott a földművelésügyi miniszter által a földtani intézet tisztikarának élén fog fogadtatni. Ugyancsak kedden délelőtt körülbelül 12 órakor Ő Felsége a kir. magy. tudományegyetem új központi palotáját fogja meglátogatni, a hol a közoktatásügyi miniszter és az egyetemi tanács fogják Ő Felségét fogadni.

A delegációkból.

Budapest, május 28. (A „Torontál“ ered. táv.) A magyar delegáció mai ülésében folytatta a hadügyi költségvetés részletes tárgyalását. Ennek elfogadása után áttért az okkupált tartományok költségvetésének tárgyalására, amit Münnich Aurél előadó elfogadásra ajánlott, aki egyúttal indítványozta, hogy a delegáció elismerést szavazzon Kállaynak.

Ernusz Kelemen hozzájárul az indítványhoz, de figyelemzeti a delegációt a sajtó egy részében elhangzott vádakra és kéri Kállay minisztert, hogy világosítsa föl és nyugtassa meg a közvéleményt.

Kállay közös pénzügyminiszter a támadásokra válaszulva statisztikai adatokkal kimutatja, hogy 1896 óta Magyarország Boszniából való behozatala tetemesen csökkent; a Boszniába való kivitel azonban megnövekedett. Boszniát földrajzi helyzete is arra utalja, hogy a magyar kereskedelmet ápolja. A magyar kereskedelmi muzeum szerajevói fiókját a kormány szubvencionálja és támogatja. A boszniai kölcsön dolgában úgy a magyar, mint az osztrák pénzügyminiszterekkel tárgyalt, de ajánlataik oly magasak voltak, hogy azokat el nem fogadhatta.

Szenté-avatás.

Budapest, május 28. (A „Torontál“ ered. táv.) Rómából jelentik, hogy a Szent-Péter templomban ma 77 vértanút avattak szentté.

Keményítő Oroszországban.

Budapest, május 28. (A „Torontál“ ered. táv.) Orosz lapok közlése szerint az orosz burgonya keményítő-gyárak kartell szerveztek, mely a birodalomban és a külföldön ügynökségeket fog létesíteni, mivel a termelés az utóbbi időben nagy arányokat öltött.

Szeszmonopolium Romániában.

Budapest, május 28. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Abból az alkalomból, hogy a bukaresti kormány háromtagú bizottságot küldött Oroszországba az ottani szeszmonopolium tanulmányozására, a román szeszkereskedők gyűléseket tartottak, melyekben tiltakoztak a tervezett szeszegydárúság behozatala ellen. De Manu belügyminiszter egy nála járt küldöttségnek kijelentette, hogy a kormány nem szándékozik a szesz monopolium tárgyává tenni.

A transzváli háború.

Budapest, május 28. (A „Torontál“ ered. távirata.) Londoni hírek szerint Roberts tegnap reggel átkelt a Vaál folyón és most a folyó északi partján táboroz.

Budapest, május 28. (A „Torontál“ ered. táv.) Rundle a tűzértséggel és gyalogsággal megszállta Szenegalt s az ellenséget néhány gránáttal elkergette. Az angolok vesztesége 11 ember.

Határidő-Üzlet.

Budapest, május 28. (A nagybecskereki Lloyd-társulat táv.) Ugy a kínálat, mint a kereslet kielégítő; az árak 5 fillérrel estek. Kötetett:

Buza májusra	7.96 — 7.97
„ októberre	8.06 — 8.07
Rozs „	7.33 — 7.34
Zab „	5.24 — 5.25
Tengeri májusra	5.59 — 5.60
„ júliusra	5.62 — 5.63

VASUT-ÜGY.

74335/900. A/III. sz. Magy. kir. államvasutak.

Pályázati hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága az 1901. január hó 1-től augusztus hó 31-ig terjedő nyolc havi időközben összegyűlő és feleslegként rendelkezésre álló mintegy 3860 drb. repce-égő és kenő olajos hordót eladni óhajtván, erre ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A fent kitüntetett mennyiség, a melyekre nézve a magy. kir. államvasutak semminemű kötelezettséget nem vállalnak, nagyobb vagy kisebb is lehet, ennél fogva köteles leendő a vevő a fenti időközben tényleg összegyűlő és eladásra kerülő egész mennyiséget az általa felajánlott egységár mellett átvenni.

Az összegyűlő hordók esetről esetre, az 1901. évi augusztus hó végéig összegyűlendő pedig a reá következő hónap 25-ig fognak a gyűjtőszertárak által az illető vevő rendelkezésére bocsátatni és tartozik a vevő ezen hordókat a felszólítás vételétől számított 8 napon belül átvenni és a szertárból eltávolítani.

A hordók eladása kötelezettség nélkül azok állapotára történik, miert is határozottan kikötöttik, hogy az ajánlatban világosan kitüntetendő, hogy a felajánlott egységárak a bármely állapotban levő oly hordókért értetnek, a melyeknek minden, bár sérült alkatrészei, úgy mint dongái, fenekei és abroncsai megvannak.

Kikötöttik továbbá, hogy minden ajánló ajánlatával az e felett hozandó határozatig kötelezettségben marad.

Az ajánlat részmennyiségre is tehető. Az ajánló a jelen hirdetésben fel nem sorolt feltételekre nézve a magy. kir. államvasutaknak az ócska anyagok eladása iránt 122291/96. sz. a. fennálló általános feltételeket kötelezőnek ismeri el, melyek 30 fillérért a nyomtatványtárról megszereshetők és melyek 60 filléres magy. kir. bélyegjeggyel és az ajánlattevő aláírásával ellátva okvetlenül ajánlatához csatolandók.

Ezen feltételek az érték járó 30 fillér és 20 fillér postaköltségnek a nyomtatványtárnak való beküldése ellenében kívánatra postán is megküldetnek.

Az ajánlatok kizárólag e célra rendelt és anyag és feltár berendezési szakosztályunkban egy példányban ingyen kapható úrlapon, ennek rovatainak pontos kitöltése mellett álitandók ki. Az ajánlatban az ajánlati ár számokkal és szóval, végre a fenti feltételek elfogadása világosan kitéendő javítások és vakarásoknak az ajánlatban előfordulniok nem szabad.

Felhívattak tehát a pályázni szándékozók, hogy ide vonatkozó kellően lepecsételt és (egy) 1 koronás m. kir. bélyeggel ellátott ajánlataikat ezen külfelirattal: „Ajánlat üres repce olajos hordók megvételére 74335/1900. számhoz.“ 1900. évi június hó 16-ának déli 12 órájáig az anyag- és feltárbeszerzési szakosztályunknál (Andrássy-ut 73. sz. II. em.) benyújtani sziveskedjenek.

Bánatpénzképen az ajánlott egységár szerint kiszámított értékösszeg 5%-a az ajánlat benyújtását megelőző napon déli 12 óráig a főpénztárnál készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban letendő.

Más ügyletek biztosítására letétünkben levő biztosítékok ezen ajánlathoz nem fogadtatnak el bánatpénzül.

Bánatpénz vagy aláírt feltételek nélkül, továbbá elégtelen bánatpénzzel, a kitűzött határidőn túl, vagy nem az előírt ajánlati mintán tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Pótajánlatok semmi körülmények között nem bocsáthatók tárgyalás alá.

Egyébként a magy. kir. államvasutak igazgatósága fentartja magának a jogot, hogy az ajánlatok között, tekintet nélkül az ajánlott árakra szabadon választhasson, továbbá, hogy amennyiben ennek ellenkezője az ajánlaton ki nem kötöttet volna, tetszés szerinti részmennyiséget engedhessen át, mely esetben az ajánlattevő az átengedett részmennyiséget is köteles átvenni és végre, hogy a cél elérésére más intézkedéseket is tehesen.

Budapest, 1900. évi május hóban.

Az igazgatóság.

(Utányomás nem díjazatik.)

VASUT-ÜGYEK.

73851/1900. szhoz. Magy. kir. államvasutak.

Hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet a Ruttká állomáson létező felvételi épület bővítéséhez és átalakításához szükséges építési munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, az egységárjegyzék, a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint a munkák végrehajtásához kötött feltételek Budapesten, a magyar királyi államvasutak igazgatósága magas építmenyi ügyosztályában (VI. Teréz körút 56. szám III. emelet 14. szám) és Miskolcson az üzletvezetőség pályafentartási osztályában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1900. évi június hó 6-án déli 12 óráig nyújtandók be alul írott igazgatóság építési főosztályánál (VI. Teréz körút 56. szám II. emelet 10. ajtó.)

Az ajánlatok egy koronás, az ajánlat mellékletei ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva, lepecsételve és következő felirattal nyújtandók be:

„Ajánlat a Ruttkai felvételi épület bővítésére és átalakítására.“

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1900. évi június hó 5-én déli 12 óráig 4400, azaz négyezernégy száz korona bánatpénz teendő le a magyar királyi államvasutak főpénztáránál (VI. Andrásy ut 75. szám, földszint) akár készpénzben, akár állami letételekre alkalmas értékpapirokban.

A bánatpénzről szóló letéti jegy az ajánlat-hoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.

Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak a tárgyalás alapjául.

Posta útján beküldött ajánlatok és bánatpénzek téríti bevénynyel adandók fel.

Budapest, 1900. évi május hóban.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjazatik.)

18106. szám. 1900. Magyar kir. államvasutak. Üzletvezetőség Miskolcz.

Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak Miskolcz rendező pályaudvarán a második fűtőház építéséhez, illetőleg a fűtőházi telep bővítéséhez szükséges földmunkálatok előállítására ezennel nyilvános versenytárgyalást hirdetünk.

A tájékoztató helyszinrajz az ajánlati költség-számítás, a szerződési és ajánlati minta, ugy-szintén a pályázati feltételek, a miskolczi üzlet-vezetőség pályafentartási és építési osztályában, Szemere-utca 29. sz. I. emelet, a hivatalos órák alatt megtekinthetők. A munkára teendő ajánlatok 1900. évi június hó 6-án déli 12-óráig alulírott üzletvezetőség I. általános osztályánál nyújtandók be.

Az ajánlat egy koronás, a hozzá tartozó mellékletek 30 filléres bélyeggel ellátva, lepecsételve és a borítékon a következő felirattal ellátva nyújtandó be:

„Ajánlat Miskolcz rendező állomáson végzendő földmunkára.“

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, azaz 1900. évi június hó 5-én déli 12-óráig 1000 korona, azaz egyezer korona bánatpénz teendő le a miskolczi üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál készpénzben vagy állami letételekre alkalmas értékpapírokban.

Az értékpapírok a budapesti tőzsdén május hó 26-án jegyzett árfolyam 90%-ával számítandók, de soha névértéken felül.

Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak a tárgyalás alapjául s csak akkor, ha a kikötött bánatpénz a fent jelzett határidőn belül letéttetett.

Távíratilag tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A beérkezett ajánlatok el, vagy el nem fogadása iránt a miskolczi üzletvezetőség fen-tartja magának a szabad döntési jogot arra, hogy az ajánlattevők közül, tekintet nélkül az ajánlott árakra, tesztes szerint választhasson, vagy új pályázatot hirdethessen.

Miskolcz, 1900. május hó 21-én.

Az üzletvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik.)

HIRDETÉSEK.

19. sz. 1900. 499-3.3

Hirdetmény.

A nagybecskereki kir. törvényszék, mint birtokbiróság ezennel közhírré teszi azt, hogy a Temesbégavölgyi vízszab. társulatnak Surján köz-ség érdekelteit, illetve Drágosi Pál és társai elleni, a Temesfolyó védtöltési munkálatok fog-natosítása céljából szükséges területek kisajátítása ügyében.

- | | | | |
|-----|-------------------------|----------------|---|
| 1. | A surjáni 1. sz. tjkben | 285. | hr. 284. kat. r. sz. |
| 2. | " | 2. | 310/b/1. " 382. |
| 3. | " | 5. | 44. " 164. " |
| 4. | " | 6. | 287. " 292. " |
| 5. | " | 16. | 270/a. " 256. " |
| 6. | " | 23. | " 20. 21. " |
| 7. | " | 25. | 288. 266. 297/b. hr. 296. 332. 333. 335. és 40. kat. r. sz. |
| 8. | " | 27. | 328/a. hr. 464. kat. és 27. hr. 14. 15 kat. r. sz. 267. és 29. hr. 43. és 11. kat. r. sz. |
| 9. | " | 29. | " |
| 10. | " | 30. és 265. | sz. tjkben 279/a. 279/b. hr. 268. kat. r. sz. |
| 11. | " | 35. sz. tjkben | 36. hr. 169. kat. r. sz. |
| 12. | " | 36. | 37. hr. 168/1. 168/2. kat. r. sz. |
| 13. | " | 37. | 38. hr. 167. kat. r. sz. |
| 14. | " | 42. | 43. hr. 175/1. 175/2. kat. r. sz. |
| 15. | " | 43. | 45. hr. 177. kat. r. sz. |
| 16. | " | 66. | 327/a. 312/b/1. hr. 463. és 391. kat. r. sz. |
| 17. | " | 67. | 282. hr. 274. 275. kat. r. sz. |
| 18. | " | 80. | 300. 293. 260. 261. hr. 337. 339. 323. 318. 317. 329. és 302. kat. r. sz. 289/b. hr. 301. " |
| 19. | " | 82. | 269/b. " 254/c. " |
| 20. | " | 84. | " |
| 21. | " | 105. | 277. 268. hr. 265. 264. és 42. kat. r. sz. |
| 22. | " | 106. | 306/b/1. hr. 367. 368. kat. r. sz. |
| 23. | " | 110. | 275. hr. 262. kat. r. sz. |
| 24. | " | 118. | 126 " 252. 243. 245 246 248 és 253. k. r. sz. 262 hr. 35. kat. r. sz. |
| 25. | " | 124. | 234 " 37. " |
| 26. | " | 125. | " |
| 27. | " | 127. | 329/a. 314/a. hr. 465. 401. és 393. kat. r. sz. 35. hr. 6/1. 6/2. kat. r. sz. |
| 28. | " | 133. | 283. hr. 278. 279 " 286/b. " 289. " |
| 29. | " | 134. | " |
| 30. | " | 136. | 274. " 261. " |
| 31. | " | 138. | " |
| 32. | " | 139. | 272 269/c. hr. 259. 255. 254/1. kat. r. sz. 309/a. hr. 381. kat. r. sz. 273. " 260. " |
| 33. | " | 143. | 271/b. " } 258. " |
| 34. | " | 149. | 271/a. " } |
| 35. | " | 160. | " |
| 36. | " | 161. | " |
| 37. | " | 162. | 305/b/1. " 358. " |
| 38. | " | 185. | 20/b. " 26. " |
| 39. | " | 186. | 270/b. " 257. " |
| 40. | " | 189. 192. | sz. tjkben 286a/2. 296a/1. hr. 287. kat. r. sz. 263. hr. 36/1. " |
| 41. | " | 190. | 265. " 39. " |
| 42. | " | 193. | " |
| 43. | " | 194. | 42. " 170/1. 170/2. kat. r. sz. |
| 44. | " | 199. | 304/b/1. hr. 366. " |
| 45. | " | 210. | 276. " 263. " |
| 46. | " | 211. | 278. " 267. " |
| 47. | " | 212. | 284. " 282. " |
| 48. | " | 215. | 326/a. 313/a. hr. 462. 494. 495. kat. r. sz. |
| 49. | " | 219. | 303/b/1. hr. 356/1/2/3. 351. 350. kat. r. sz. |
| 50. | " | 233. | 315/a. hr. 405. kat. r. sz. |
| 51. | " | 244. | 24. " 19. " |
| 52. | " | 245. | 26. " 16. 17. " |
| 53. | " | 247. | 30. " 8. " |
| 54. | " | 258. | 308/a. " 376/1/a. " |
| 55. | " | 272. | 280/a. 280/b. hr. 270. " |
| 56. | " | 279. | 281. hr. 271/1. 272/2. " |
| 57. | " | 280. | 307/b/1. hr. 375. " |
| 58. | " | 284. | 378/a. " 266. " |
| 59. | " | 287. | 28. " 12. " |
| 60. | " | 289. | 277/a. " 264. 265. " |
| 61. | " | 291. | 267. " 43. " |

számu ingatlanokból kisajátítás alá vont területek kártalanítási értékének megállapítása tekintetéből a kártalanítási eljárást az 1881: XLI. t. c. 46. §-a alapján megindította; s e célból tárgyalási határnapul a helyszinére Surján községhez-hoz 1900. évi június hó 26. és esetleg következő napjának mindenkor d. e. 10 óráját tűzi ki; mikorra a kisajátított, az összeírásban foglalt azon tulajdonosokat, a kikkel a kártalanítási ár tekintetében az egyesség létre nem jött, ugy nem-különbben a többi tjkvi érdekelteket s illetve ezek törvényes képviselőit ez uton is megidéri azzal, hogy elmaradásuk a kártalanítás felett hozandó

érdemleges határozatot nem gátolja, hogy az egyéni külön értesítésnek elmaradása vagy a tárgyalásról elmaradás miatt igazolásnak helye nincs, hogy az ismeretlen tartózkodásuk és a távollevők ügygondnokául dr. Nagy Dezső ügyvéd rendeltetett ki, végre hogy a tárgyalás vezetéseivel Kiss Sándor kir. törvényszéki bíró biztatott meg.

Kelt Nagybecskereken, a kir. törvényszéknek, mint birtokbiróságnak 1900. évi március hó 22-én tartott üléséből.

Dr. Billitz,
jegyző.

Dr. Polgár Sándor,
elnök h.

Versenytárgyalási hirdetmény.

Román-Petre (azelőtt Torontál-Petrovoszellő) község képviselőtestületének jogerős határozata alapján az építendő új közút: föld-, kőműves- és ács munkák, utóbbi anyaggal, együttes biztosítása céljából 1900. évi június hó 9-ik napjának d. e. 11 órájára Román-Petre község tanács-termében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdetetik

Az építendő közút mélysége 48 és szélessége (átmérője) 2.1 méterre van tervezve; cementbe lesz építve.

A szóban forgó összmunkálatra, a kőművesi anyag kivételével, 7678 korona 44 fillér van előirányozva.

A versenyezni óhajtó szakemberek felhivatnak, hogy szabályszerűen megszerkesztett és 10% bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat az árlejtés megkezdéseig alulírott előjárásnál bizonyosabban nyujtsák be, mert későbbben érkezettek és utóajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

A vonatkozó tervrajz és részletes föltételek a községjegyzői hivatalban a rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthetők.

Kelt Román-Petrén, 1900. évi május hó 24-én.

Knoil,
jegyző.

Szekesán,
bíró.

Katalinfalva község előjáróitól.

673. szám 1900.

508-2.1

Hirdetmény.

Katalinfalva község határában gyakorolható vadászati jog a képviselő-testületnek 32/673/1900. kgy. sz. határozata értelmében az 1900. évi június 1 napjától számított 6 (hat) évi időtartamra f. évi június hó 17-én d. e. 8 órakor a községhez tanács-termében nyilvános árverésen bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 120 korona.

Katalinfalván, 1900. évi május hó 25-én.

A községi előjáróság.

Egy eredeti
Singer-varrógép
(Central bobin)
jutányosan eladó.
Cím a kiadóhivatalban. 507-2.1

Hirdetések
felvételnek a
„Torontál“
kiadóhivatalában.